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∆ελτίο Τύπου 

Αθήνα, 13 Μαρτίου 2008  
 

«Πολιτεία, Φορείς, Αγορά και Καταναλωτές  
κάνουµε τα 41 µέτρα πράξη» 

 

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. 
Γιώργος Βλάχος και ο Πρόεδρος της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού 
Εµπορίου (ΕΣΕΕ) κ. ∆ηµήτρης Αρµενάκης συµµετείχαν στη συνέντευξη τύπου, 
που διοργανώθηκε από την ΕΣΕΕ µε αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Καταναλωτή. 
Ο κ. Φώλιας, κατά τη συνέντευξη τύπου, ανέφερε, µεταξύ άλλων: 
 
• Η Παγκόσµια Ηµέρα του Καταναλωτή καθιερώθηκε από τον ΟΗΕ το 1983, σε 

ανάµνηση µιας οµιλίας του Αµερικανού προέδρου Τζον Κένεντι, µε την οποία  
έθεσε τις βάσεις του καταναλωτικού κινήµατος. Στις 15 Μαρτίου του 1962, ο 
Τζον Κένεντι, σε µια µνηµειώδη οµιλία του στο Κογκρέσο, σκιαγράφησε τα 
τέσσερα βασικά καταναλωτικά δικαιώµατα: 
1. Ικανοποίηση των βασικών αναγκών. 
2. Ασφάλεια. 
3. Πληροφόρηση. 
4. ∆υνατότητα επιλογής. 
Τα δικαιώµατα αυτά διατηρούν στο ακέραιο την επικαιρότητά τους και 
υποδεικνύουν τόσο τις  υποχρεώσεις της Πολιτείας, όσο και τις δυνατότητες του 
πολίτη - καταναλωτή.  

• Ο ενηµερωµένος καταναλωτής είναι ο καταλύτης για την οµαλή λειτουργία 
της αγοράς και την ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού.  

• Πιστεύουµε σε ένα ισχυρό καταναλωτικό κίνηµα που θα λειτουργεί ως 
εγγυητής της ορθής λειτουργίας της οικονοµίας της αγοράς.  

• Εργαζόµαστε συστηµατικά, µε υπευθυνότητα και υψηλό αίσθηµα κοινωνικής 
ευθύνης για να µπει φραγµός στα όποια φαινόµενα ασυδοσίας στην αγορά. 
Για να ενισχύσουµε την ποιότητα και την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 
και των υπηρεσιών µας. Για να έχουν οι Έλληνες καταναλωτές περισσότερες 
και καλύτερες δυνατότητες επιλογών.  

• Στηρίζουµε το ελληνικό εµπόριο, στηρίζουµε την επιχειρηµατικότητα, 
στηρίζουµε τους Έλληνες που τολµούν και αναλαµβάνουν ρίσκα.  

• Αδικαιολόγητα κέρδη και αθέµιτες πρακτικές δεν έχουν θέση σε µια υγιή αγορά. 
Πρακτικές που νοθεύουν τον ανταγωνισµό δεν είναι ανεκτές.  

• Ανακοινώσαµε  µια ολοκληρωµένη δέσµη 41 µέτρων που αφορά  σε όλο 
το φάσµα της παραγωγικής, εµπορικής, και καταναλωτικής 
δραστηριότητας. Τα µέτρα ανακοινώθηκαν και ήδη έχουν ξεκινήσει να 
υλοποιούνται. Μάλιστα, κάθε 15 µέρες ανακοινώνουµε και την πρόοδο της 
υλοποίησης. Και τα 41 µέτρα θα γίνουν πράξη. ∆εν υπάρχει δεύτερη σκέψη 
σε αυτό.  
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• Η διεθνής συγκυρία είναι εξαιρετικά δύσκολη. Παρατηρούµε τη µεγαλύτερη 
αύξηση των τιµών του πετρελαίου όλων των εποχών. Και δεν είναι µόνον το 
πετρέλαιο. Είναι και οι πρώτες ύλες και τα σιτηρά. Για το λόγο αυτό, άλλωστε, 
σηµαντική άνοδος του πληθωρισµού παρατηρείται και στην Ευρώπη και 
γενικότερα σε όλο τον κόσµο. Ειδικά το πετρέλαιο είναι το υπ’ αριθµόν ένα 
πρόβληµα. Όπως είπε και ο επικεφαλής της Στατιστικής Υπηρεσίας εάν οι 
τιµές του πετρελαίου θέρµανσης και της βενζίνης ήταν στα περυσινά 
επίπεδα, τότε ο γενικός δείκτης τιµών καταναλωτή θα ήταν σήµερα στο 
3%.   

• Ανέλαβα την πρωτοβουλία να ξεκινήσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση µια 
ευρεία διαβούλευση για την αγορά των καυσίµων. Στόχος µας είναι µέσα 
από µια ανοιχτή δηµόσια συζήτηση να συµφωνηθεί το πλαίσιο µιας  διαδικασίας 
που θα επιτρέπει τη µέγιστη δυνατή προστασία του καταναλωτή από µεγάλες 
ανατιµήσεις στις διεθνείς τιµές του πετρελαίου. Απέστειλα ήδη σχετική 
επιστολή στον Επίτροπο Ενέργειας της ΕΕ κ. Αντρίς Πίµπαλγκς και 
αναµένω τις σκέψεις του για να δούµε πως θα προχωρήσουµε σε αυτή την 
κατεύθυνση. 

• Αξιοποιούµε λοιπόν κάθε περιθώριο δράσης. Ακόµη και εκτός συνόρων. 
Θέλουµε να εγγυηθούµε µια ελεύθερη και δίκαιη αγορά. Θέλουµε ο στόχος 
αυτός να αποτελέσει τη βάση µιας ευρείας συναίνεσης. Κράτος, πολιτικές 
δυνάµεις, φορείς της αγοράς και καταναλωτές µπορούµε µαζί να 
πετύχουµε τα καλύτερα αποτελέσµατα.  

 
Μετά τη συνέντευξη τύπου, ο Υπουργός Ανάπτυξης απάντησε σε ερωτήσεις 
δηµοσιογράφων: 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η Παγκόσµια Ηµέρα του Καταναλωτή βρίσκει 
τους καταναλωτές µε σοβαρά προβλήµατα µε τις διακοπές ρεύµατος και η 
κατάσταση δε δείχνει να εκτονώνεται. Πώς βλέπετε την κατάσταση; Για επίταξη 
των εργαζοµένων, υπάρχει τέτοιο θέµα; 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: ∆εν τίθεται τέτοιο θέµα. ∆ε µας έχει απασχολήσει. Εκείνο όµως 
που µπορώ να πω είναι ότι είναι υποχρέωση το αγαθό της ενέργειας να 
παρέχεται χωρίς καµία διακοπή σε όλους τους καταναλωτές. Ιδιαίτερα, όπως 
πολύ σωστά τονίζετε, σήµερα που γιορτάζουµε την Ηµέρα του Καταναλωτή, 
οφείλουµε αυτό να το αναδείξουµε µε τον πιο επίσηµο τρόπο. Θέλω λοιπόν, να 
επισηµάνω ότι ελήφθη το µήνυµα. Αρκετά. Νοµίζω πως ήρθε η ώρα να 
αντιληφθούν όλοι ως πού φτάνουν τα δικά τους δικαιώµατα και πού 
αρχίζουν τα δικαιώµατα των άλλων. Και αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο, 
διότι σε µια ευνοµούµενη δηµοκρατία υπάρχουν και δικαιώµατα και 
υποχρεώσεις. Κυρίως υπάρχει ισοπολιτεία. 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα πάρετε κάποια µέτρα αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση 
άλλη µια βδοµάδα; Τι θα γίνει;  
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Υποθετικά, επιτρέψτε µου να µην απαντήσω. Βλέποντας και 
κάνοντας. 
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∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Υπουργέ, µήπως τελικά η όντως δυσµενής συγκυρία µε τις 
αλλεπάλληλες τιµές – ρεκόρ που καταγράφει το πετρέλαιο είναι ένα καλό άλλοθι 
για ορισµένους και το λέω αυτό γιατί πολλές φορές βλέπουµε ότι σε αντίθετη 
περίπτωση όταν αρχίζει η τιµή του πετρελαίου και υποχωρεί δε βλέπουµε και 
αντίστοιχες αντιδράσεις από την αγορά. Μπορείτε να εγγυηθείτε στον καταναλωτή 
ότι σε περίπτωση που έχουµε κάποια σταδιακή µείωση στο πετρέλαιο θα 
υπάρχουν και αντίστοιχες αντιδράσεις στην αγορά; 
ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Ευχαριστώ για την ερώτηση. Σε εκείνο που θα σας 
παραπέµψω, είναι στα 41 µέτρα που έχουµε εξαγγείλει και ορισµένα εξ αυτών 
έχουν ήδη αρχίσει και υλοποιούνται. Υπάρχει και η πρόβλεψη της απόλυτης 
καταγραφής. Ένα παρατηρητήριο τιµών καυσίµων της κινήσεως - της ανοδικής ή 
καθοδικής - των καταναλωτικών τιµών καυσίµων, σε σχέση µε την αντίστοιχη 
κίνηση των διεθνών τιµών του πετρελαίου. Έχοντας αυτό το παρατηρητήριο, είναι 
βέβαιο ότι θα µπορούµε καθηµερινά να παρακολουθούµε τις αυξοµειώσεις των 
τιµών, να ξέρουµε ποιες είναι δικαιολογηµένες και ποιες δεν είναι και συνακόλουθα 
µε την ενεργοποίηση του παρατηρητηρίου των τιµών να έχουµε και την 
ανακοίνωση, σε καθηµερινή βάση, της καλής τιµής των καυσίµων. Επίσης µε τον 
έλεγχο µε άλλο µέτρο των κοστολογικών στοιχείων τα οποία επηρεάζουν τις τιµές 
πωλήσεως των προϊόντων θα είµαστε σε θέση να προλαβαίνουµε αδικαιολόγητες 
ανατιµήσεις. Μπορώ να σας πω πως όταν αυτά τα µέτρα εφαρµοστούν στην 
πλήρη τους έκταση, τότε µπορεί να είναι σίγουρος ο καταναλωτής, ότι 
ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι να έχει ανατιµήσεις αδικαιολόγητες.  
 


